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Aos vinte e nove dias do mês de Novembro do ano de dois mil e vinte e dois, nos termos da alínea
b) do n.o 1, do art.º 54.°, da Lei 169/99, de 18 de setembro, com a redação dada pela lei 5-A/2002,
de 11 de Janeiro, reuniu pelas 21:00, em sessão Ordinária, a Assembleia de Autarquia de Freguesia
de Orjais, na Sede da Junta de Freguesia, presidida pelo Presidente da Assembleia, Hélio José Silva
De Jesus, com as presenças dos membros Membro da Assembleia Margarida De Jesus Prata,
Membro da Assembleia Carlos Manuel Pinheira Alves, Membro da Assembleia Isabel Maria
Fernandes Silva Caetano, Membro da Assembleia Pedro Fernando Dionísio De Sousa, Membro da
Assembleia Patrícia Isabel Antunes Da Cruz, Membro da Assembleia João Filipe Dos Santos Silva,
Presidente da Assembleia Hélio José Silva De Jesus , com a seguinte Ordem de Trabalhos:

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA PERÍODO DA ORDEM DO DIA
01 - APROVAÇÃO DO ORÇAMENTO PARA O ANO 2023
02 - APROVAÇÃO DO PLANO PLURIANUAL DE INVESTIMENTO - PPI 2023
03 - APROVAÇÃO DO PLANO PLURIANUAL DE ATIVIDADES - PPA 2023
04 - APRECIAÇÃO DA INFORMAÇÃO ESCRITA DO PRESIDENTE DA JUNTA

O Sr. Presidente da Assembleia leu a convocatória da presente Assembleia e de seguida a ata
referente à assembleia anterior, a qual foi aprovada por unanimidade.

O Sr. Presidente da Assembleia perguntou à assembleia se havia alguma questão a colocar sobre
algum assunto que não estivesse contemplado pelo período da ordem do dia.

O Sr. João Silva tomou a palavra para sensibilizar o executivo para o facto de existir uma entidade
que se revela a maior da freguesia, no âmbito social, e que está a perder cada vez mais o
“comboio” dos seus similares, para outras freguesias e concelhos. Alertou que o centro de dia de
Orjais devia com alguma urgência trabalhar a sua transição a Lar e estando ciente de que nada
compete ao executivo intervir, ainda assim, e com algum bom senso, este deveria tomar alguma
iniciativa perante esta realidade, até porque existe uma conjuntura tanto a nível político, como a
nível de apoios financeiros que podem acabar por ser decisivos para esta conquista.

O Sr. Hélio Jesus solicitou ainda ao executivo que caracterizasse a situação de algumas questões
que tinham ficado pendentes, nomeadamente dos caminhos (como o da Mourata) e ainda alertou
para o problema de existirem bocas de incêndio partidas e por repor.

Antes de responder, o Presidente do executivo, quis propor à assembleia a introdução de dois
pontos, sendo estes: a aprovação da alteração no Contrato de Comodato dos edifícios da Rua das
Lages, n.o 6 e 8, entre a Junta de Freguesia e o Clube de Caça e Pesca de Orjais e a aprovação da
alteração das taxas administrativas.

Perante o proposto o presidente da assembleia não viu qualquer problema e colocou a discussão a
introdução de dois novos pontos na ordem de trabalhos, o qual foi bem recebido pela assembleia.
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O presidente da assembleia colocou os dois pontos antes dos já referidos na convocatória.

O presidente tomou a palavra para responder às questões colocadas, onde sobre o centro de dia
de Orjais, reiterou que se trata, muito provavelmente, da principal bandeira deste executivo, e por
estar ciente da pouca intervenção que o executivo pode ter, assumiu que tem reunido com a
instituição e insistido que estão interessados em ajudar o centro de dia no que poderem, assim
como, estão consciencializados que, enquanto não houver projeto e caderno de encargos para um
centro de dia com 40 camas para que se torne rentável, não pode haver iniciativa para qualquer
concurso ou envolvimento da câmara na transformação.

Sobre o caminho da Mourata, já está falado com o vereador, e em princípio estará para ser iniciado
no prazo máximo de um ano e em relação aos caminhos da serra, os trabalhos têm sido
assumidos pelo executivo apesar de serem da responsabilidade da Câmara mas, no entanto, estes
vão suportar as despesas.
No que toca às caixas de incêndio temos de insistir junto da proteção civil, ou então, teremos de
ver outras vias.

De seguida o presidente da assembleia abriu o período da ordem do dia e deu a palavra ao
presidente do executivo que começou por explicar o enquadramento legal necessário que os levou
a alterar a minuta do contrato de Comodato com Clube de Caça e Pesca devido aos dois espaços
estarem destacados. Para além disto aumentaram o prazo para 25 anos, pois ao contrário do que
foi dito na assembleia anterior, agora o executivo acha que se trata de um assunto acima da
política pois serve uma instituição local que deve e tem de ser apoiada independente do executivo
que estiver à frente da freguesia. A alteração foi colocada a votação e aprovada por unanimidade.

No segundo ponto, o presidente explicou que iria colocar as taxas administrativas gratuitas a todos
os residentes e aos não residentes esta verba seria aumentada de 2€ para 5€. A alteração foi
votada e aprovada por unanimidade.

O presidente da assembleia introduziu assim os pontos seguintes e contemplados na
convocatória, onde pediu alguma brevidade ao presidente do executivo, pois os documentos
foram entregues atempadamente a todos os elementos da assembleia e, por isso, não haveria
necessidade de se alongar em descrições.

Ainda assim, e sobre o orçamento, o presidente do executivo quis deixar claro que estas verbas
não são imutáveis, são expectativas de onde o executivo prevê receber dinheiro e onde o prevê
gastar. E tal como foi exemplo deste ano, existem improvisos, e para esses casos temos de deixar
algumas rubricas em aberto, caso sejam necessárias. O orçamento foi colocado a votação e
aprovado por unanimidade. Sobre a aprovação do PPI 2023, houve apenas uma intervenção do
elemento Hélio Jesus, sobre o facto de existirem intervenções que estão dependentes da iniciação
de outras como é o caso da requalificação da fonte de cima que está sempre dependente da
concretização da requalificação do olival. O PPI foi colocado a votação e aprovado por
unanimidade.
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O presidente da Assembleia deu início a mais um ponto - aprovação do PPA 2023. O presidente do
executivo tomou a palavra para sublinhar que o dia da freguesia vai sofrer alterações pois, acha o
executivo, que o dia é muitas vezes camuflado com o dia dos combatentes. Relativamente à
educação, vão manter o trabalho e apoio que tem vindo a ser feito por este e o executivo anterior.
E, por fim, no apoio aos transportes dos idosos vamos passar dos 50% para 100% de apoio. 

Neste ponto, foi o presidente da assembleia a solicitar alguns esclarecimentos, nomeadamente
sobre existirem atividades que foram alcançadas com algum esforço e que dão alguma projeção à
freguesia, como é o caso da corrida do pêssego e a atividade do BTT e que não viu ali referidas, o
que compreende pois não são da competência do executivo, mas devem ser salvaguardadas e
apoiadas por este.
Sobre este ponto, o presidente do executivo esclareceu que é deveras da competência da A.D.C.
Orjais contudo, se esta não o assegurar com o apoio da freguesia , esta apenas a pode levar a cabo
contratando entidade que a façam. Ainda neste ponto, o Pedro Dionísio quis deixar esclarecido
que o madeiro deve ter sempre uma ajuda do executivo, pois caso contrário, este tende a
desaparecer.
Situação com a qual o executivo concordou e colmatou que, enquanto lhes for viável, a preparação
do madeiro está garantida ou apoiada por estes. Depois dos esclarecimentos, o presidente da
assembleia colocou o PPA 2023 a votação, o qual foi aprovada por unanimidade.

No último ponto, o presidente do executivo fez uma apreciação do trabalho concretizado desde a
última assembleia, onde podemos salientar as intervenções já terminadas na sede da junta de
freguesia e que beneficia também a prestação dos serviços de saúde, assim como das
intervenções na escola, e de assinalar a regularização dos caminhos e bermas afetados apos o
incêndio. Isto tudo com todas as dívidas saldadas.  

Por fim, o Sr. Presidente da Assembleia deu por encerrada esta sessão por volta das 22h20,
lavrando-se sobre a mesma, a presente ata, a qual vai ser lida e assinada pelos membros da mesa
da assembleia.

Orjais, 29 de novembro de 2022
Os Membros da Assembleia,

A Membro da Assembleia,

(Margarida De Jesus Prata)
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O Membro da Assembleia,

(João Filipe Dos Santos Silva)

O Presidente da Assembleia,

(Hélio José Silva De Jesus)
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